

改善人居环境 培育特色产业 创新治理模式

因地制宜绘就和美乡村“幸福底色”

宜秀区罗岭镇姥山社区以“党建+”为抓手，围绕党建强、产业兴、乡村美的发展目标，因地制宜，以党建引领改善农村人居环境面貌，培育特色产业，创新乡村治理新模式。

近日，记者走进姥山社区省级美丽乡村先进中心村，暖阳和煦，清澈的池水、干净的护坡与别致的护栏相映成趣，水清岸静，美不胜收，村民们三五成群在池塘边洗衣边聊天。

“以前池塘内到处是杂草，淤积严重，不仅影响了防汛排涝，还不美观。修缮后，水塘焕然一新，杂草没了，水清了，安装护栏后更安全了。”谈起村里的变化，村民江兴忠赞不绝口。

中午时分，村民吴宝满回到家，提上菜篮走进自家菜园采摘大蒜、青菜苔。“这块空地以前是用木棍围起来的，比较凌乱。从去年开始，村上统

一用毛竹栅栏打造了‘小菜园’，看起来整齐美观多了。”吴宝满笑着说，“菜园里小白菜、萝卜、辣椒啥都种，平时吃不完的蔬菜，还可以给住在城里的孩子送些。”

中心村江杰家的小庭院，干净整洁，屋内花草长得郁郁葱葱，门口的小围墙焕然一新。“2024年在建中心村区间道路和入户道路时，道路两边的人家把多余的产地和建筑物腾让出来，用于道路建设，现在区间道路拓宽至4.5—5米，修建了村组循环道路700余米。村里给腾让场地和建筑物的住户统一修建了新的文化墙，宣传村规民约、生态保护等，提升乡风文明，一举多得。”姥山社区党总支书记王凯说。

乡村要发展，产业是支撑。姥山社区从2022年开始发展辣椒种植产

业，从刚开始的40亩发展到如今的300亩，日常带动务工就业80余人，增加村集体纯收入近50万元，带动群众增收70万元。2024年底，该社区利用辣椒种植的冬闲地又套种了有机花菜、甘蓝、莴笋等，不仅让土地进行了轮作，而且增加了收入。姥山社区还围绕辣椒、莴笋、花菜等传统特色产业进行深入开发，引进百年老字号“胡玉美”落户姥山。占地面积15余亩，投资1000万元配套建设2400平方米的胡玉美辣椒加工基地、胡玉美产品展示厅、行政办公楼等，实现辣椒的深加工，帮助社区辣椒兜底销售，带动群众就近就业，每年可增加村集体收入8—10万元，群众增收30万元。

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。姥山社区通过组织评选“最美庭院”“文明户”“好媳妇”“好婆婆”

等，树立身边榜样，同步打造完善新时代文明实践站、农家书屋等文化阵地，引领群众形成良好的道德风尚。

姥山社区还积极探索基层社会治理新模式，通过党建引领信用村（社区）建设的契机，以“积分制”贯穿基层治理全环节，用“服务”换“积分”、用“积分”换“物品”，让更多群众从旁观者变成参与者，推动乡风文明由“景美”向“德美”延伸，和美乡村“颜值”更高、“气质”更佳。

“下一步，社区将不断提升基层党组织号召力、凝聚力、战斗力，全力推动基础设施更好、产业结构更优、生态环境更美、治理效能更高、民生保障更实，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。”姥山社区相关负责人表示。

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 袁楠

新闻传真

科技赋能茶香远

本报讯 春回大地，茶山叠翠。3月下旬，太湖县马庙村金家寨茶厂迎来头茶开采季，伴随着自动化设备的轰鸣声，一片片嫩芽在流水线上舞动，化作缕缕茶香。今年茶厂预计产量同比增长20%，这份“开门红”的背后，是马庙村以科技赋能传统产业、以集体经济激活乡村振兴的生动实践。

曾经的马庙村茶叶加工停留在“铁锅翻炒、竹匾晾晒”的零散模式，品质不稳定、规模难突破。2023年，村集体以18万元专项资金引入茶叶杀青机、百叶烘干机等6套自动化设备，建成全镇首个村级半自动化茶叶加工厂。如今，鲜叶从杀青到分级全程机械化处理，生产效率提升了3倍，产品标准化程度也得到了显著提高。

这场变革的推动者，是一群被称为“太商”的返乡创业青年。2023年，马庙村创新采用“集体经济入股+能人运营”模式，吸引2名在外从事电商、食品加工的技术人才回乡。他们不仅带来市场资源，更依托安徽交控集团的产业帮扶，打通了从茶园管理到品牌营销的全链条。“我们给茶园建立数字化档案，通过有效土壤监测、视频监控等做好茶叶源头管理。”返乡青年孙超展示着智

能茶园管理系统，屏幕上跳动的数据见证着传统农业的现代化转身。

产业升级带来多重效益，村集体通过设备租赁、利润分红年均增收1.8万元；农户鲜叶收购价提高30%，100余户茶农签订保底协议；茶厂开发的“穀尖”“云雾”系列产品通过电商吸引大批长三角客商，年销售额突破300万元。此外，加工厂还吸引了10多名外出务工人员返乡就业。

站在茶香氤氲的金家寨山头，安徽交控集团驻马庙村第一书记黄庆算起了“振兴账”：“随着产业帮扶与消费帮扶的同频共振，2024年建成投产的大别山农产品加工厂、小黄牛养殖基地等成为村集体经济发展的主力军，马庙村集体经济收益突破100万元，吸纳越来越多的村民实现足不出户就业增收，村集体经济从薄弱村跃升为全县十强村”。眼下，安徽交控集团新一轮帮扶计划已启动，未来的马庙村，太商高速的建设、入户路的硬化、树堰河道整治等让村庄焕发新颜，正如茶叶在滚筒中完成蜕变，这个大别山深处山村正通过“科技+产业”的深度融合，书写着乡村振兴的馥郁篇章。

（全媒体记者 查灿华 通讯员 丁浩）

青春无悔入军营

近日，望江县高士镇欢送新兵入伍现场。高士镇新兵们身着崭新军装、身披绶带、胸前戴大红花，带着家乡父老的殷切期望和美好祝福，怀着对军营火热的憧憬，启程奔赴军营。

高士镇通过“面对面”“一对一”到户精准动员，向适龄青年和居民群众详细宣讲参军优惠政策等，全力做好征兵宣传工作，引导广大适龄青年坚定参军报国信念，点燃青年学生投身军营的热情，营造出“一人当兵、全家光荣”的良好社会氛围。

全媒体记者 黄佩佩 摄



走进高校 招才引智

本报讯 3月21日，怀宁县人社局携安庆英科医疗有限公司、安徽思明汽车科技有限公司等10余家县内重点企业参加由安徽工业大学承办的“人才兴皖‘就’在江淮”2025届毕业生春季就业双选会招聘活动。

活动当天，怀宁县企业用心设置了各自展位，向参会的学子们展示各自的企业文化、发展前景和招聘岗位。这些企业提供了涵盖汽车零部件、新材料及加工、研发、工艺制造、电商运营等多个领域的100余个就业岗位，吸引了众多学子前来咨询和应聘。

招聘现场气氛热烈，学子们手持精心准备的简历，穿梭在各个展位

前，详细了解企业的发展情况、岗位需求和薪资待遇等信息。企业招聘人员耐心解答大家的疑问，与他们进行深入交流，并对符合条件的应聘者进行现场面试。据统计，本次校园招聘活动共有216名同学在现场与怀宁县企业达成了初步就业意向，实现了人才与企业的“双向奔赴”。

怀宁县还将继续加大引才力度，拓展引才渠道，持续开展各类招才引智活动，为广大高校毕业生提供更多优质的就业岗位和发展机会，努力打造人才集聚新高地，为更多的人才和企业搭建桥梁，共同推动县域经济高质量发展。

（全媒体记者 罗少坤 通讯员 刘志峰）

古镇“颜值”“气质”双提升

本报讯 桐城市孔城镇以“摇钱树”工程为抓手，通过科学规划先行、众筹共享的创新模式，实现从“空心组”到“网红组”的巨大转变。

孔城镇围绕“党建强基、产业兴旺、环境治理、农旅融合”四大目标，坚持党建引领，齐心协力、攻坚克难，推动乡村振兴工作见实效，促进水乡古镇“颜值”“气质”双提升，书写乡村振兴新篇章。

孔城镇编制完成国土空间总体规划，可持续发展能力进一步增强。237国道桐城段、231省道庐江至桐城段工程开工建设，231省道孔城段改造工程有序推进，“大交通”优势凸显。同

时，功能配套日臻完善，引江济淮工程安置点建成使用，桐溪、桐梓、晴岚安置点完成分房1900余套；引江济淮孔城第三水厂取水口门工程通水，全镇乃至全市人民喝上“长江水”。该镇还启动机关企事业单位车位共享充电试点，新增停车位90个、充电桩10个，协助多个小区成立物业管理委员会，协调解决业主投诉、纠纷50余起。

孔城镇积极学习践行“千万工程”经验，大力推进和美乡村建设，顺利完成2023年度南河口村省级美丽乡村示范点和双河口村市级美丽乡村示范村示范点建设。农村公路提质升

级，改造张家桥、孔城小桥两座危桥，新建农村道路6公里，建设安防工程89公里。人居环境整治全面推进，古井村和南口村的人居环境整治项目争取到中央预算内资金支持，465省道沿线高标准人居环境整治示范带初显成效，古井村红磡村民组以合作社为主体开展人居环境整治及乡村振兴产业发展形成良好的示范效应。孔城镇积极实施南口村生活污水治理，整治中心社区管家塘、桐梓村三八大塘2处黑臭水体。乡风文明建设持续加强，选树“安庆好人”1位、“桐城好人”4位，创成安庆市级“美丽庭院”示范户1户、桐城市级“美丽庭

院”11户。

孔城镇扎实开展污染防治，孔城恢复东段治理工程如期推进，加大莲花河生活污水直排整治力度，确保孔城河国控断面水质稳定在Ⅲ类水标准。该镇全面落实河湖长制，强化水域岸线空间管控，江淮运河孔城段争创省级“幸福河湖”。同时，森林质量稳步提升，退化林修复300亩、森林抚育800亩，完成木本油料油茶示范园水肥一体化建设1591亩。该镇持续打好长江禁捕持久战，不定期开展禁捕联合执法，严厉打击违法捕捞行为。

（全媒体记者 罗少坤 通讯员 吴春富）



3月22日，桐城市双港镇永上村雇用挖掘机，清理河堤沟。连日来，永上村着力治理“脏乱差”、建设“整齐美”。 通讯员 钱文晨 孙传银 摄

遵守禁放禁烧规定

争做文明守法公民

文明安庆 你我共建 秀美宜城 大家同享

安庆日报 公益发布